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Les systèmes d’acquisition de données

1. Introduction

Les systèmes d’acquisitions de données permettent d’acquérir et stocker une image numérique de l’évolution de grandeurs physiques, afin d’effectuer un traitement simultané ou ultérieur, et de restituer les résultats de l’analyse.

2. Présentation

Les systèmes d’acquisition de données peuvent se présenter sous des formes diverses, suivant l’utilisation et l’environnement de travail :

2.1. Les appareils de mesure portatifs

L’appareil le plus spectaculaire est le « ScopeMeter », oscilloscope numérique portatif, avec écran à cristaux liquides, et disposant de puissantes fonctions de traitement, pouvant fournir les principales caractéristiques du signal acquis : valeurs moyenne et efficace, grandeurs temporelles, spectre de fréquence (harmoniques), …

On peut trouver aussi des « multimètres » portatifs avec affichage instantané de la mesure, qui disposent d’une mémoire de stockage des échantillons acquis, et qui peuvent par la suite décharger les données par une liaison de communication vers un périphérique tel un micro-ordinateur qui effectuera les traitements.

2.2. Les appareils de laboratoire

Ce sont aussi des appareils autonomes, qui peuvent acquérir les mesures et restituer les valeurs sur des afficheurs numériques ou un écran graphique. 

Ils disposent d’une interface de communication avec un système de traitement de l’information (micro-ordinateur), auquel ils peuvent délivrer les résultats de leur acquisition en temps réel ou bien d’une manière différée.

Les interfaces de communication sont le plus souvent :

· RS-232 : 
dialogue sur liaison série bidirectionnelle

· IEEE-488 : 
communication sur un bus multi-utilisateur et multi-maître.

2.3. Les cartes d’acquisition

Elles ne peuvent être utilisées que par adjonction sur un micro-ordinateur. Elles ne disposent que des fonctionnalités de mesure et d’acquisition, le stockage et le traitement et l’affichage étant assurés par l’ordinateur hôte.

La plupart permettent aussi le contrôle de processus par la possibilité de restituer des signaux logiques et analogiques.

Fonctionnalités des cartes d’acquisitions

2.4. Entrées / sorties logiques

L’état « Tout Ou Rien », « logique » ou « binaire » étant le mode de fonctionnement de base d’un micro-ordinateur ou de tout système de traitement numérique à base de microprocesseur, une carte d’entrées / Sorties ne serait pas nécessaire afin de lire ou de fournir un état logique au format 0-5V, compatible TTL/CMOS.

Toutefois, ces cartes permettent d’affecter simultanément ou séquentiellement un grand nombre d’E/S logiques. 

Les étages d’isolement pour l’entrée, et de puissance pour la sortie, sont souvent placées dans une carte distincte de l’acquisition. 

2.4.1. Nombre de bits

C’est le nombre de sorties qui peuvent être pilotées indépendamment, le plus souvent des multiples de 8.

2.4.2. Niveaux d’entrée et de sortie

Ce sont les niveaux électriques acceptés et reconnus par les entrées, et fournis par les sorties. Le plus souvent, ils sont « compatibles TTL » ou CMOS 5V.

2.5. Entrées analogiques

Elles permettent de recueillir l’amplitude d’un signal analogique (tension) sous forme numérique, afin d’être traitée par le micro-ordinateur. Le circuit principal est le convertisseur analogique / numérique, qui définit les performances de la carte d’acquisition.

Toute transformation d’une grandeur analogique en valeur numérique induit des erreurs d’approximation. Les caractéristiques des entrées analogiques devront être bien étudiées afin de choisir sa carte d’acquisition.

2.5.1. Nombre de voies

C’est le nombre d’entrées pouvant recevoir des grandeurs indépendantes.

2.6. Sorties analogiques
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